

# 南安市农业农村局文件

南农函〔2025〕150号

办理标志（B）

## 关于南安市十八届人大五次会议 第48号提议的答复

蔡金碟代表：

您提出的《关于推进新型城镇化和乡村全面振兴的建议》收悉，现将办理情况答复如下：

在市委、市政府的领导和支持下，我局持续加大推进新型城镇化和乡村全面振兴工作的力度，近年来主要开展了以下工作：

### 一、乡村规划科学推进提升

全市村庄分类工作圆满完成，新一轮村庄分类工作顺利结束，共确定城郊融合类村庄106个、集聚提升类村庄158个、

稳定改善类村庄 66 个、文化传承类村庄 26 个、民族团结类村庄 5 个、侨台赓续类村庄 14 个、搬迁撤并类村庄 2 个，为乡村差异化发展奠定基础。村庄规划编制有序推进，根据村庄建设发展需求，启动编制村庄规划 374 个，其中 350 个村庄规划已获市政府批复实施，科学规划引领乡村建设，助力乡村空间布局优化与可持续发展。

## 二、农村建设品质不断提升

（一）基础设施建设成效显著。一是交通设施升级，2024 年全年完成农村公路改造提升 12.942 公里，改造农村危桥 12 座，开通客货邮融合线路 19 条，优化农村交通网络，便利村民出行，促进城乡物资流通。二是住房条件改善，整治裸房 8495 栋，提升农村住房整体风貌，改善乡村人居环境。

（二）公共服务设施不断完善。一是养老服务设施拓展，2024 年建设 13 个示范性长者食堂、5 个城乡居家养老服务站（农村幸福院），为老年人提供多样化的养老服务，满足其生活照料、休闲娱乐等需求。二是医疗卫生服务强化。2024 年完成 20 个省级农村生活污水村庄治理项目，新建污水管网超 10 公里，完成 7 条国家试点黑臭水体治理工程，改善农村生态环境，减少疾病传播风险。泉州医高专南安校区投入使用，梅山、昌财等医院揭牌开诊，医疗服务空白村全面消除。卫健部门加大资金投入，升级改造乡镇卫生院和村卫生室，增添欠缺的诊疗设备，改善就医环境。推行家庭医生签约服务，建立老年人健康档案并动态管理，提供定期上门体检、慢性病管理等个性化服务，开展健康讲座，普及老年常见疾病防治知识，增强老

年人健康意识，全方位提升乡村医疗卫生服务水平。三是教育医疗资源优化。泉州医高专南安校区喜迎新生，为当地培养更多医疗卫生专业人才，提升区域医疗教育水平。梅山、昌财等医院揭牌开诊，填补医疗服务空白，满足村民就医需求。

### 三、乡村治理智慧化不断提升

推进治理机制创新，制定《基层社会治理网格化工作方案》，建立“网格吹哨、部门报到”的混合型社区及乡村的事件处置机制，实现问题快速响应与解决，提升乡村治理效率。推进智慧平台建设，推进南安市监控数据治理平台应用，整合接入视频监控约 2.1 万个，村（居）人均监控达标率达 101.98%，利用现代信息技术提高乡村治理水平，保障乡村安全稳定。全市涉黑恶线索动态“清零”，缉毒战果全省前列，电诈警情大幅下降，信访“双双双提升”等专项整治成效明显，乡村社会治安形势持续向好。

下一步，我们将继续深入贯彻落实乡村振兴战略，加快推进新型城镇化和乡村全面振兴。进一步完善乡村养老服务体系统，提升乡村医疗卫生服务水平，加强智慧乡村建设，促进城乡融合发展。努力为老年人创造更加宜居和有尊严的晚年生活环境，推动城乡经济社会协调发展，实现城乡共同繁荣。

感谢您对推进新型城镇化和乡村全面振兴工作的关心和支持，希望您继续关注我们的工作，提出更多宝贵意见和建议。

分管领导：陈金钊

经办人员：潘明水

联系电话：13004828671



---

抄送：市人大代表工作委、市政府督查室、官桥镇人大主席团、  
民政局。（共印 10 份）

---